
Anul III. Nr. 29.Cernăuţ, Joi 16 Aprilie st. n. 1908,

A B O N A M E N T E L E :
Pentru monarhia austro-ungară:

Pe un an 24 cor., 6  luni 12., 3 lnni 6  coroane.

Pentru Romînia şi străinătate:
Pe an 25 franci, 6  luni 13 franci, 3 luni 7 franci.

Abonamentele se plătesc Înainte.

Apare: Miercuri, Vineri şi Duminecă.
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Redactia şi administraţia:
Strada Stefaniei Nr. 13.

Un n u m ă r  c o s  bă 20 ba n i .

j ZNSEHŢZTJNZLE:
Un rînd petit sau spaţiul său coastă pentru publicarea odată 12 

js bani, de doauă ori 18 bani, de trei ori 24 bani. —  Reclame la 
finea textului coastă şirul de petit 50 bani.:|)

xix Prenumeraţiunile şi inseratele se primesc la administraţie, 
strada Stefaniei Nr. 13.

11 Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscriptele nu se înapoiază.

Cernăuţ, 15 April 1908.
In numărul nostru penultim am 

încercat să dăm o icoană adevărată 
despre starea muncitorilor noştri, 
cari pleacă la munca pămîuturilor 
boereşti din Romînia. Revenim 
asupra acestei chestiuni, spre a des
chide ochii cercurilor interesate, ca 
să radă, cît de mult e uzurat po
porul nostru şi iu privinţa aceasta 
de unii indivizi, caii —  spre ruşi
nea noastră trebue s’o mărturisim 
—  în cele mai multe cazuri apar
ţin neamului nostru, ba sînt chiar 
fii ai poporului nostru.

Proprietarul sau arîndaşul, care 
are lipsă de braţe muncitoare se 
adresează iu această afacere la agen
ţii concesionaţi din ţară, de cari 
poţi afla în fiecare orăşel cîte mai 
mulţi. Dupre ce s’a stabilit între ei 
numărul muncitorilor de care are 
lipsă şi cit plăteşte fiecărui munci
tor pentru o lună de lucru, agentul 
respectiv se pune acuma la cale cu 
primarii şi secretarii eomuuali, că
rora li plăteşte înderegulă cîte 1— 2 
florini de flecare cap. Astfel fiind 
aceşti doi factori interesaţi, prin fel 
de fel de smomeli, juruiuţi, ba chiar 
şi amerinţări, ştiu ei să determineze 
pre sute de locuitori diu comuna 
lor să se angajeze la cutare boer 
pentru una sau doue luni.

Odată ce şi-au asigurat ei un 
număr oarecare de muncitori, e 
citat agentul respectiv să vină în 
în comună spre a face contractele 
necesare. Fără întârziere agentul 
se şi prezintă şi cu ajutorul acelor 
doi funcţionari şi-a plăeşilor sau 
juraţilor, oamenii sermani sînt adu
naţi în cîrduri la primăria comu

nală sau mai adeseori la cirşma 
satului, unde se începe acuma ne
goţul cel mai neruşinat cu fiinţe 
omeneşti.

Cu toate că proprietarii şi arîn- 
daşii din Romîuia pentru fiecare 
cap plătesc afară de întreţinerea 
întreagă şi chiar şi de o parte din 
recoaltă, cîte 36 — 40 cor. lunar, 
muncitorii sîut angajaţi aici numai 
cu cîte 16— 20 cor. lunar, ear cu 
restul se împărţese cei ce fac negoţul.

Pecînd primarul şi secretarul 
primesc numai 2— 4 cor. agentului 
îi remîne cîte cel puţin 20 cor. de 
la fiecare cap, căci el doar s’a an
gajat faţă de moşierii din Romînia, 
ca acesta să-i plătească cîte 40 
cor. de lucrător, şi el are să>i fur- i 
nisezeatîteaşi atîtea sute de lucrători.

După informuţiuuPe ce le-am 
primit dela autorităţile competente, 
numărul lucrătorilor, cari trec dela 
noi în fiecare an la Romînia, se 
urcă pînă la 20.000.

Calculînd acuma că dela fiecare 
cap agentul are un cîştig de 20 cor.
venitul acestora ajunge anual la 
suma de 400.000 cor. ear venitul 
primarilor şi al secretarilor comu
nali se urcă la 40.000 pînă la
80.000 coroane.

Aceste sume atît de considerabile 
sîut luate de pe pielea bietului 
ţărau de nişte oameni fără suflet. 
Pentru a eîştiga cîteva coroane pri
marul se face sluga agenţilor jido
veşti, cărora li ajută să cîştige, 
fără muncă, fără sudoare, fără 
bătae de cap maică o jumătate 
de milion de coroane.

In întreaga ţară avem vr’o 20 
de agenţi de felul acesta; va să

zică fiecare din ei are uu venit 
anual de aproape 20.000 coroane, 
venit pe care nici cel mai înalt 
funcţionar nu-1 are. Ţi se stringe 
inima de durere, cînd gîndeşti că, 
pecînd ţărauul nostru e muncit şi 
schinguit ea dobitoacele, acel ce l-a 
trimis la muncă, bagă în buzunar 
o avere întreagă, pe care a cîşti- 
gat-o în decurs de eîteva săptămîni.

Şi mai mult trebue să te doară 
inima, cînd stai şi gîudeşti, că chiar 
c*nrp diu corpul nostru, sînge din 
sîngele uostru dă mină de ajutor, 
’ jt aceşti agenţi străini de legea 
ş. de neamul nostru, să trăiască 
mai biue decit boierii şi să liză de 
prostia ţăranului nostru.

Dacă ar vedea primarul satului 
ce fel de traiu duce agentul, care 
i-a dat uu bacşiş şi dacă ar vedea 
cum munceşte de greu bietul 
ţărau, pe care l-a vîndut pentru o 
vară întreagă, şi cum este el tractat 
mai rău decit dobitocul şi cum ser- 
manul îşi blastămă ciasul, în care 
a primit din mina agentului acele 
cîteva coroane, sigur că ar fi prins 
de căinţă pentru cele ce le-a făcut 
şi şi-ar pune de gînd să nu mai 
deie mină de ajutor la astfel de 
blăstămăţii.

Din nefericire însă nimene nu 
se mai interesează de cele, ce au să 
urmeze acestor neguţătorii, ei măi 
vîrtos atît primarele cît şi secre
tarul aşteaptă earna, ca din nou 
să mai poată pune mina, fără multă 
muncă, pe cîteva parale.

Tîrgul acesta făcut de agenţii 
concesionaţi e demult cunoscut în 
întreaga ţară; şi iu loc ca el să fi 
fost împiedecat, a fost sprijinit chiar

şi de unii funcţionari de ai guver
nului cari, neavînd nici un interes 
pentru binele poporului nostru, au 
lăsat acestor agenţi mină liberă, ba 
chiar li-au dat şi concursul lor, de
terminaţi fiind la aceasta de ei 
prin fel de fel de motive.

Avem în privinţa asta şi o le
gislatură; dar ea e numai pe hîrtie 
căci dacă s’ar aplica ordinaţiunile 
existente cu severitate, aceşti agenţi 
şi-ar pierde veniturile lor colosale.

Şi întru asigurarea acestor veni
turi şi peutru viitor, ei sînt gata 
să aducă jertfe de mii de coroane 
corumpînd pe cei, ce ar vroi să li 
facă greutăţi.

Luînd iu eonsideraţiune uzurarea, 
ce se se face eu braţele muncitoare 
ale poporului nostru de aceşti agenţi 
şi corupţi unea, ce se propagă în 
ţară de ei, comitetul ţării, într’un 
moment de inspiraţie, pe care încă uu 
ui-o putem explica, fiind deprinşi 
să întâlnim la fiecare paş tot isprăvi 
de ale acestui for, ce stau intere
selor populaţiunii noastre diametral 
opuse, a înBinţat un birou al ţării 
pentru mijlocirea de muncitori şi 
servitori în ţară şi străinătate.

Acest birou este chemat să pună 
odată pentru totdeauna capăt uzu- 
rării, ee se face eu braţele munci
torilor noştri şi bacşişurilor, ce le 
primesc organele comunale, precum 
şi machinaţiuuilor, ce le ştie ţese 
clica de vampiri al poporului no
stru, agenţii concesionaţi. lutru cît 
acest birou e în stare să aducă o 
schimbare iu aceste referinţi triste, 
vom discuta în un număr viitor.

Ya urma.

F  O  J _ Ţ  A .
Pálmádul.

Primăvara îi în dric,
Dai’’ nu-i a noastră primăvară, 
Numai cucul venetic 
Are rost în astă ţară.
Din arat în sămănat,
Din grăpat în secerat 
Numai trudă şi oftat;
Par’ că nu-i lucru curat! 
Pentru noi nu creşte floare 
Nici în arşiţa de soare 
Nici în codru la recoare — 
Totu-i muncă şi sodoare.
Nici cui plînge, nici cui spune, 
Plînsul arde-i-ar tăciune.
Nici cui spune, nici cui plînge 
Nici cu ce nevoi a-ţi stînge —

Primăvara îi în dric,
Dar’ nu-i a noastră primăvară
Numai cucul venetic
Are rost în astă ţară . . .

Sever Beuca Costineanu.

P A C E .
Cu nimb de văpae, sub bolţi de senin, 

Răsar fâşii negre pe zare;
Soseşte prin aer un freamăt străin, 

Şi-a munţilor coamă tresare.

Grăbite, sub streşini pletoase pătrund 
A  codrului stoluri drumeţe,

Şi tainic arinii îşi tremur pe prund 
Podoaba cununilor creţe.

O clipă, şi razele soarelui pier 
Sub norii fugarnici pe creste,

Şi fulgerul scrie cu flăcări pe cer 
Ne ’nvinsa furtunii poveste.

Mesteacănii fragezi, mănunchiuri se
[strîng,

Şi ulmii cei tari se ’neovoae,
Şi fagi decînd lumea, năprasnic se frîng 

Şi urlă sub valuri de ploae.

Coboară ’ntuneric pe văile-adînci,
De tunet se clatină zarea,

Pîraele gîlgîe ’n scorburi de stînci,
Şi codrul vueşte ca marea.

Răpiţi de pe culme, convoiuri întregi, 
Se luptă ’n cumplita vuitoare 

Cu-aripele frînte-ai văzduhului regi 
Şi cad în adînc de pripoare.

Pe vîrfuri, molizii de trăsnet s’ aprind;
Şi cer şi pămînt e tot una;

Ca ’n visuri de groază, se zbate cîntînd 
Pe strune de paltini furtuna . . .

De vreai să ’nvingi dorul, iubito, să-l
[duci

Departe, pe-a norilor punte,
Cind apele ’s negre, şi plîng la răscruci, 

Cînd şueră bradul în munte.
(sConv. lit.'.) G. Tutoveanu.

Disiluzie.
De-un clipit din ochi-ţi negri 
Mi-am legat noian de vise;
Din a lor vrăjită noapte 
Ziua vieţe-mi se deschise.

Din surisurile tale,
Cu cari inimile vatemi,
Mi-am urzit în ceasuri negre 
Haine albe pentru paterni.

Ear’ din palidaţi credinţă,
Care mi-ai şoptit’-o ’n taină, 
Mi-ai ţesut ca Dianeira 
O înveninată haină. . .

A Lian.
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Perfidie nemaipomenită.
Ca să înţeleagă şi cetitorii noştri, cari nu citesc iiţuiea democratică „Voinţa Poporului“ 

pînă unde merge perfidia democratică, reproducem cîţiva artieoli din „Voinţa Poporului“ , cari se 
ocupă cu biserica noastră şi cu persoana înalt prea sfinţiei Sale Mitropolitului Dr. Vladimir de 
Repta. Iată cum gîndeau domnii Onciu, Florea Lupu et consortes pînă nu demult despre 
slujbaşii bisericeşti şi despre înalt Preasfinţia Sa —  şi cum gîndesc ei acuma.

1907.
Voinţa poporului“ Nr. 34 din 14 Iulie şi Nr. 38 din 28 Iulie:

„Biciuirea păcatelor preoţilor jido- 
viţi şi a indolenţei păgubitoare a 
mitropolitului Repta e atît de uşoară, 
încît fiecare gimnaziast o poate 
scoate bine la capăt.

Lipseşte numai încă, ca să ocupe 
scaunul metropolitan Salomon Rudich 
din Rădăuţ, Toscu Procopovid să 
se numească vicar de scaun şi atunci 
edificiul »naţionalnic« e complet.

Ba chiar un » total bancrot« pentru 
biserica noastră îl prevăd slugile 
jidoveşti de la »A. A7.« dacă fondul 
ar depune banii săi la banca ţării.

I)a un buncrot total l’a suferit 
deja conzistoriul nostru, care s’a ară
tat în toate situaţiunile bisericei noa
stre incapabil de cîrmă. Un vechiu 
proverb zice: »Peştele dela cap 
se’ui pute«. Aceasta e şi părerea 
noastră. Dacă metropolitui Repta ar 
fi un bărbat la loc, conştiut şi pă
truns de misiunea sa, el nici odată 
n’ar fi suferit ca preoţii propinato- 
reşti să nimicească vaza stâpînirii 
preuţeşti prin o alianţă trădătoare 
de neam cu jidanii. In cler nu există 
disciplină de un ban. Fiştecare îmblă 
după capul său. Preoţii destoinici 
sînt goniţi, lingăii jidoviţi rădicaţi 
la ranguri şi par ochii grase.

Nouă nu ni trebuieşte mila nimă- 
ruia, nici cea a mitropolitului Repta 
cu atît mai puţin a scribentului său 
personal Tanasâ Oherman. Adevărul 
îl vom spune totdeauna fără încun- 
jur. Toate numai respect nu poate 
aştepta consistoriul dela oameni cin
stiţi şi conştiincioşi.

In  timpul mai nou cantorii sînt 
trataţi de preoţii propinatoreşti ca 
nişte sclavi.

Şi dacă conzistorul şi preoţii pre- 
pinatoreşti comit volnicii faţă de 
cantori, unde e mitropolitul, ca să 
pună frîu acestor apucături? Nu-i 
vorbă, Mitropolitul Repta e un bărbat 
cinstit şi urcat, dar slab şi absolut 
neorieutat în afacerile diecezane. 
In cea mai bună credinţă lasă să 
meargă de rîpă dieceza.

Da, cantori de norma lui Chiraş 
din Botuşona, acest soiu de cantori 
sînt puii drăguţi ai puternicilor dela 
conzistor. Ştie mitropolitul Repta cîte 
i s’a reproşat lui Chiraş ?

O, lui Chiraş conzistorul nu-i va 
face nemică. Alai ştii păcatele, de 
nu’l vor face încă protopopă ?

Trist şi dureros e a ne tîngui 
în cuvinte aşa de aspre asupra stă
rilor diecezane, dar n’avem încotro 
pentrucă cuţitul a ajuns la os.

Nici odată încă n’a aflat auz 
ptîngerile ţăranilor la conzistor, deci 
nu ne remîne alta decît luptă şi 
earăşi luptă.

Ce folos avem noi de planuri mari 
pe hîrtie, cînd bordeele noastre se 
năruie, cînd credinţa ni slăbeşte pe 
z i ce merge, pentrucă preoţii chemaţi 
a ni lumina, numai ne întunecă, în 
loc să ne cultive inima, ei mai mult 
ne sălbătăcesc prin apucăturile lor 
drăceşti şi neomeneşti? Buba neagră 
din cauza cărei se petrec azi atîta 
fapte scandaloase, cade fără îndoială 
în sarcina Consistorului, care prin 
orînduirile sale nu urmăreşte în 
fruntea locului binele bisericii, ci mai 
vîrtos face o politică personală. La 
ocuparea parohiilor nu se dă condus 
de norma dreptăţii, ci pentru fiecare 
caz are alte norme. Deaceea parohiile 
nu le conferă după măsura mumei 
priincioase, nici după dibăcia şi in
teligenţa competenţilor, ci spre a-şi 
face lucru uşor şi a servi princi
piului ruginit, celor mai bâtrîni. Nu 
întreabă, dacă referinţele locale re
clamă un bărbat de muncă de tactică 
de bunăvoinţă, ci pune după părerea 
subiectivă tocmai la locurile cele mai 
pereclitate pre cei mai mari nepu
tincioşi şi nătărăi, cari in vreme 
scurtă sub pretest prost, că vroiesc 
a îndrepta parohia, se ’nţelege în pri
vinţa venitidui, ei mai mult o re- 
voaltă şi religios-moral o pustiese. 
Deasemem creaturi, cari sînt cu su
tele, şicanează cooperatorii lor, li 
amăresc zilele, la toată ocazia se

răsbună asupra parohialilor ca în 
anul acesta din cauza alegerilor.

In loc să reglementeze pre parohii 
vinovaţi, consistorui în slăbiciunea 
sa intelectual-morală canoneşte pre 
cooperatorii nevinovaţi, cari pe lîngă 
învăţători sînt unicii prieteni ai po
porului. Fată ce model de morală 
creştină arată Consistoriul! Plînge- 
rile poporenilor aşteaptă cu anii 
pînă parohul e provocat să-şi deie 
samă, eară în cele mai multe cazuri 
o face acesta abia în urma jurna
lelor, cari trîmbiţă faptele scanda
loase şi cer în ton categoric sunarea 
radicală.

Pînă cînd vom mai răbda atîta 
disordinâ scandaloasă, pînă cînd vom 
înghiţi acele noduri greţoase, cari pe 
fiecare om cu raţiune limpede şi cu 
un simţ creştinesc trebuie să-l învălue 
pînă la abominare ? Pînă cînd vom 
da ca nişte istravnice vădăni inte
reseit5 noastre sufleteşti pradă la o 
clică familiară, care numai cu unel
tiri egoiste înseamnă calea neagră a 
faptelor sale desgustătoare ?

Pînă cînd vom răbda, să ne apuse 
jugul tiranici, pînă cînd ne vom 
lăsa bagatelizaţi? Cînd e vorba să 
apărăm pre capul bisericii contra 
năvălirilor ucraine, sărim cu toţii, 
eară cînd venim cu durerile noastre 
uşile sînt încuiate. Eată eară model 
de morală!

Biserica fiind menită pentru in
teresele sufleteşti ale poporului, ca 
este moştenirea sa, odorul său cel 
med preţuit. Deaceea poporul este 
dător în acele timpuri de atîta cum- 
până nemorală să sară toţi ca un 
bărbat în picioare, spre a-i aduce 
remedurâ în agonia morţii. Voi cîţiva 
puţini preoţi eşiţi din sinul poporului 
calcat în picioare, cari aţi păstrat 
în ciuda spiritului fanariot şi bizan- 
tinist o conştiinţă curată, voi puţini 
a căror suflet med simte pentru 
bietul popor, numai voi sinteţi nă
dejdea noastră.“

1908.
„V* P.“ Nr. 15 din 12 April

•»Ori ce se v’ar zice, una ni se 
pare a fi fără îndoială, că Bucovina 
n’a avut şi nici nu va avea un 
Metropolit mai integru, ele caracter 
model, cu simţeminte nobile, de blin- 
deaţă advărat creştinească, plin de 
aspiraţiuni ideale şi independent de 
ori-ce influenţă lateredă. Independenţa 
sa în gîndiri şi porniri a lovit în 
multe părţi, dar’ aşa-i bărbatid 
întreg şi deci trebue să contăm cu 
individualitatea sa. El e însă cel mai 
vrednic reprezentant ce l’a avut bise
rica ortodoxă în Bucovina. De aceia 
toată lumea ortodoxă e cuprinsă de 
mare mirare şi nedumerire, că capul 
nostru bisericesc c trecut cu viderea, 
ba putem chiar zice afrontat de căitră 
forurile înalte. Pentru ce această 
tratare, pentru ce afrontarea între
gului popor ortodox din Bucovina ? 
Căci afrontul făcut Metropolitidui 
Dr. Repta se resfrînge asupra între
gului popor ortodox şi poporul re- 
simţeşte cu amar aceste nedreptăţi.

Metropolitui Dr. Repta a fost deja 
cu anii înainte Metropolit în scaun, 
a condus dieceza cu prudenţă exem
plară, pe cînd cl-nii Bkgleben şi 
Oeorge Wassilho, erau departe încă 
de poziţiunile lor de astăzi. Domnii 
Bkgleben şi Wasilko sînt numiţi 
consilieri intimi, cu toate că admi
nistraţia ţării tocmai sub regimul 
lor a devenit cea mai decăzută. Repta. 
un Metropalii model a fost trecut cu 
vederea! Decc? Pentru ce?

In gazetele vieneze cetim numirea 
de consilieri intimi a episcopului din 
St Polten Dr. Ressler şi a vicarului 
metropolitan Dr. Marsehall. Metro
politui Repta e trecut cu viderea, 
pentru ce ? Un respuns la aceasta 
întrebare aşteaptă întreg norodul 
ortodox. E  o batjocură ne mai pome
nită,, că clubul romîn tolerează aceste 
stări de lucruri fără să mişte măcar 
un deget.*

Şedinţa familiară a „Aca
demiei ortodoxe“.

»Academia ortodoxă« a procurat prin 
şedinţa familiară din 12 April a. c. in
teligenţei romîne, care a participat într’un 
număr considerabil de mare la aceasta 
şedinţă momente de adevărată distragere 
sufletească. Această şedinţă merită după 
prestaţiunile membrilor acestei societăţi 
alt epitet, nu modestul »familiar«. Z e 
loasa conducere a societăţii a documentat

şi de astădată, că sub pavaza ei sînt 
ocrotiţi nu numai pionirii credinţei drept- 
măritoare, ci şi pionirii adevăratei arte 
naţionale. Pot veni orice torente, orice 
vifore din afară asupra acestui focar, la 
razele cărui se încălzeşte un neam întreg 
nu cred, că vor fi în stare să-l stingă, 
căci sfinte sînt armele, cari-1 scutesc.

Corul acestei societăţi, condus de dis- 
toinicu tînăr Victor Berar, a deschis 
şedinţa familiară prin cîntecul »Diviza 
societăţii. A urmat discursul prezidentului

a d-lui Arsinte Fărtăiş, un tînăr demn 
de toată stima, în care-i personifică mo
destia. D -Sa a schiţat în cuvinte de tot 
frumoase scopul societăţii. Bineventînd 
în fine oaspeţii, a trecut la desvoltarea 
bogatului program al şedinţei.

Corul a executat cu o măiestrie rară 
cîntecele: „Ursita mea“ , de Stefanescu, 
„Hai în horă“ de Dima, „Doina din 
Bihor“ de Mureşan şi cîntecul Doroban
ţilor de Dimitriu. Intre aceste a cetit 
talentatul tînăr N. Cotos o conferinţă

despre Satira a I-a  a lui Eminescu. 
Nu aflu cuvinte de laudă destul de po
trivite pentru acest elaborat atît de ex
celent. Din punct de vedere filozofic ni-a 
desfăşurat dl Cotos în cuvinte alese ve
derile pesimistului poet. Rugăm pe calea 
aceasta pe dl Cotos, ca să publice ex
celentul elaborat, care numai cinste 
poate să-i aducă. A  mai declamat dl 
Olvian cav. de Soroceau, din poeziile 
G. Coşbuc: El. Zorab, Eroul dela K o- 
niggrătz şi Minciuna creştinilor. D l So-
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î’ocean dispune de-un talent declamatorie 
Păcat, că nu-1 putem auzi mai des.

Aceste sînt părţile din programul şe
dinţei familiare a »Academiei ortodoxe«. 
Ar fi bine, ca aceasta societate, care 
dispune de-atîtea talente, să ne onoreze 
mai des cu astfel de şedinţi, cari sînt 
de-o valoare nepreţuită pentru cei dori
tori de artă.

Ultima şezătoare literară a 
„Junimii“ .

Societatea academică »Junimea«, în 
frunte cu destonicul ei preşedinte dl E. 
Cornean şi-a împlinit şi anul acesta în 
decursul postului mare o dătorinţă sfîntă 
faţă de inteligenţa romînă din Cernăuţ 
prin aranjarea de şezători literare. Dl 
Cornean şi-a dat silinţa cea mai mare, 
ca aceste şezători să reuşească cît se 
poate de bine şi nu i-a fost năzu
inţa zădarnicâ. Şezătoarea din Duminica 
trecută a fost una din cele mai succese.

Dl Cîndea a cetit o conferinţă despre 
Sandu-Aldea, d-şoara Ţurcan a cîntat 
împreună cu dl A. Litviniuc, fiind acom
paniaţi pe clavir de dl Barbu Grigoroviţa, 
două cintece, a cetit dl Ioun Cocîrla 
Leandru poezii originale şi a mai cîntat 
un cvartet compus din fraţii Săhlean, 
linul flaută, altul violină, M. Totoescu, 
Cello şi dl Barbu Grigoroviţa, clavir. 
Aplausele furtunoase, cari au urmat 
după orice parte a programului, au 
fost o mulţumită destul de frumoasă 
din partea oaspeţilor pentru munca celor, 
ce-au contribuit la splendida reuşită mo
rală a şezătorii.

Cu aceasta s’a încheiat, din cauza fe- 
riilor paştelor, ciclul şezătorilor literare 
din postul acesta. Neşterse vor remînea 
insă în inimele oaspeţilor clipele plăcute 
cari li le-au procurat domnişoara Vica 
Ţurcan prin conferenţa despre poetul 
Angliei, dl Vasile Greciuc prin conferinţa 
despre Caragiale, dl loan Coeîrla-Leandru 
prin poeziile sale originale, dl Cîndea 
prin conferinţa despre Sandu-Aldea şi 
dl D. leşan prin conferinţa despre Bra- 
tescu-Voieneşti. Asemenea neşterse vor 
remînea momentele, cari li-au procurat 
oaspeţilor dl loan Broşu, ca declamator, 
d-şoara Yica Ţurcan, d-nii A . Litviniuc, 
Aurel şi Leca Morar, Sahlean şi M. 
Totoiescu ca cîntăreţi.

Ne-ar bucura mult dacă şi-ar prourma 
societatea »Junimea« şezătorile aceste şi 
după paşti, în carneval. Prin aceasta ar 
avea inteligenţa noastră ocazie să cunoa
scă din conferinţe pe autorii noştri cei 
mai valoroşi, cari sînt atit de puţin cetiţi 
la noi, ear societăţii i-ar fi posibil, ca să 
scoată în relief toate talentele, de care 
dispune.

Intre evoluţie şi disoluţie.
(Urmare).

Căci orice ar susţinea scolastica 
juridică a revuluţiunii franceze, care 
a zăpăcit minţile lumii de azi, de 
fapt Statul e suveranitatea, singura 
suveranitate, singura pavăză a drep
tului. Pentrueă numai într’o formă 
de stat se poate închipui un drept, 
numai într'o formă de stat o na
ţiune poate trăi. Că o mulţime de 
drepturi se crtază dela sine, din 
relaţiuuile dintre oameni, de obice
iuri etc., este perfect adevărat. Dar 
relaţiuni din cari sâ nasc obiceiuri, şi 
obiceiuri, din cari să rezulte drep
turi consvetudinare, »eutumiere« 
etc., nu «pot să existe decît în or
dinea de stat. Numai el le face

posibile, numai el le recunoaşte 
cînd tacid, cînd în formă codificată. 
Dela existenţa lui atîrnă însăşi 
viaţa sau moartea uuei naţiuni.

Orice fel de pretenţiuni sau re
vendicări ar avea un partid sau o 
naţiune, ele nu se pot nici măcar 
discuta dar nici realiza, decît în- 
tr’un stat —  ori care ar fi el —  
şi prin el. Dacă d. p. două sau 
mai multe naţiuni trăiesc în acelaş 
stat şi nu se înţeleg, lupta lor 
poate desfiiinţa acel stat, dar numai 
ca aceste naţiuni să trăiască apoi 
într’un alt stat sau alte state, in
dependent de vechiul stat. In nici 
un caz ele, în afară de o formă de 
stat oarecare, nu ar mai pute trăi. 
Pentrueă din moment, ce încetează 
statul însuş, oricare ar fi el, şi 
oricum ar fi organizat, din moment, 
ce nu mai există autoritatea unui 
guvern, a justiţiei, a poliţie, a ar
matei etc. —  trebue să înceapă 
lupta ilegală pe toată linia, măcelul 
între om şi om, anarchia cea mai 
cumplită, pînă la exterminar. Ade
văr elementar, la mintea fiecărui 
om !

Şi totuşi sînt astăzi zeci de mi
lioane de oameni, cari »fac politică« 
surpînd temeliile tuturor statelor, 
ale statului însuşi. Şi întru ei mii 
şi mii de oameni cu pretenţii de 
»cultură«, cu pretenţii de »refor
matori«, de oratori şi gazetari! Şi 
toţi aceştia vorbesc şi scriu, scriu 
şi scriu fanatic, »lurainîud« opi- 
niunea publică! Şi pe zi ce merge 
numărul lor creşte şi de »lumina« 
lor cea vie tot mai multă lume îşi 
pierde vederea.

Iată dar, că orice fel de politică 
ai face, tu nu o poţi face, decît 
avînd totdeuua în vedere, în prima 
linie şi mai presus de toate, men
ţinerea şi consolidarea statului şi 
deci a naţiunii tale. Aceasta este 
prima condiţiune şi sine qua non 
a oricărei politici. Toate aspiraţiu- 
uile tale omeneşti, liberale sau con
servatoare, sînt Igitime, cîtă vreme 
sînt compatibile cu existenţa sta
tului însuş. Cînd însă tu nici nu 
admiţi măcar fiinţa, nici necesitatea 
statului însuşi, sau cînd îmbli să’l 
îulocueşti cu o »formă socială« ce 
n’a existat nici odată şi nu există 
nicăeri pn lume, —  cu toată »eru
diţia« eftină a celor ce vorbesc de 
comunismul din trecut şi resturile 
lui în prezent, — cu o »formă soci
ală« pe care nici tu însuşi şi ni
meni dintre cei de o seamă cu tine‘ 
nu o poate măcar plăsmui în pla
nuri concrete, —  atunci toate ace
ste agitaţii nu mai însemnează 
politică, ci adevărate crime contra 
statului tău, crime contra poporului 
tău, contra familiei tale şi contra 
personalităţii tale de om. Tu însu-ţi 
eşti liber să te plictiseşti de viaţă, 
să te sinucizi. N ’ai însă dreptul să 
duci de nas milioane de oameni la 
căsăpie, întregi popoare la sigură 
pierzare, pentrueă în naivitatea lor 
nu şi-au putut da seama de urmă
rile nenorocite ale demagogiei tale! 
Asta nu mai e politică, ci vanda
lism modern, »ştinţific« dacă voiţi 
şi cît poftiţi, dar vandalism în toată 
puterea cuvîntului.

Şi este o adevărată ruşine pentru 
ori-ce om cult,, care ţine la repu
taţia neştirbită a ştiinţei, la ştiiuţa 
addvărată, că trebue să asiste, zi 
de zi, la această profanare şi recla
mă de bîlciu, pe care o samă de

specialişti, isolaţi în vre-o ramură 
oare-care a ştiinţei, dar lipsiţi cu 
desăvîrşire de o cultură ştinţifică 
coprinzătoare, filozofică, o fac soci
alismului.

Dar asupra promiscuităţii dintre 
această pretinsă «ştiinţă» şi ase
menea demagogie a unor inteligenţe 
cu adevărat maşinale înrr’un secol 
de maşini —  voiu reveni mai pe 
larg în articole speciale.

»Sămănătorul« Nr. 12. 1908. (Va u rm a ).

„APARAREA NAŢIONALA“ IN ŢARA.
Din Suceavă.

Cunoscuţii pictori din Romînia, Victor 
Galin şi loan Secosanu, sînt de o lună. 
oaspeţii noştri. Chiemaţi au fost ei de 
»Societatea polonă» spre a le esecuta la 
teatrul acestei soc. cortina şi decorurile.

Străinii au recunoscut meritul acestor 
doi artişti romîni şi noi stăm reci şi ne
mişcaţi.

Ca Romín nu m’a lăsat inima să nu-i 
vizitez, să nu văd frumoasa concepţie a 
fraţilor noştri. ^m  remas adînc mişcat 
în faţa măreţii lucrări. Pe cortină e un 
subiect alegoric, aşternut cu atîta măe- 
strie, gruparea figurilor e aşa de bine 
înţeleasă, coloritul aşa de cald, aşa de 
plăcut, îneît chiar dacă ai fi un profan 
în artă cu desăvîrşire, te face, să o în
ţelegi şi să stai oare întregi contemplînd’o. 
Sîntem noi dători ai încuraja şi ai sprijini ?

Se simte nevoia de ai opri la noi 
pe mai mult timp ? Cred, că ori şi cine 
va zice da şi eată dece: Se ştie că la 
noi picturile bisericeşti sînt o schimosală. 
Vinovaţi sîntem tot noi, pentru, că se 
dau spre zugrăvire străinilor.

Ca să înlăturăm răul, e o dătorie sfîntă 
a noastră, a da spre esecutare picturile 
bisericeşti de ori şi ce categorie ar 
fi, acestor doi maieştri romîni, cari ştiu 
să-şi îndeplinească aşa de bine menirea 
lor.

Să ne arătăm deci dară, că ştim pre
ţui arta noastră. N. G.

Din Şirete.
Concertul dat de renumitul tenorist din 

Bucureşti, dl Gh. Vasiliu, în salonul 
Manisal în sara de 12 April a avut un 
succes atît de mare, că pînă astăzi, cîţi 
artişti cîntăreţi au fost, nici unul n’a 
putut să fie, nici să se compare cu teno- 
ristul romín. Am  fost mîndri, cînd l ’am 
auzit cîntînd cu voacea sa atît de dulce, 
mlădioasă, puternică şi o uşurinţă în 
voace, ce la puţini tenori s’a putut auzi. 
Tenoristul Vasiliu ne-a î'ădicat neamul 
şi numele de Romín faţă de toate popoa
rele străine, să fim cu toţi dar mîndri, 
că un tenorist romín adevărat, faţă de 
toţi face fala noastră şi a ţărei romîneşti. 
D-sa a cîntat cu atîta artă şi cu atîta 
foc, că i-a înflăcărat pe toţi cari asistau în 
acea sară; cu deosebire frumoasele şi 
melodioasele doine romîneşti, precum şi 
patriotica cîntare şi înflăcărată muzică 
din »Noi vrem pămîntc de marile şi ne
muritorul poet Coşbuc, a rădicat pe toţi 
în picioare, nu numai pe Romîni dar chiar 
şi pe Germani şi Evrei ce asistau. Atit 
de cu inimă a fost cîntată, îneît a tre
buit, ca să o repeţească de 3 ori. I  s’au 
făcut mari manifestăţii din partea publi
cului. Si.

Ştiri locale şi din ţară.
Denumiri. Ministrul de instrucţie l-a 

înăintat pe dl vicesecretar Teofil Gra- 
matovici la rangul de secretar în mini
sterul de instrecţie. — Ministrul de agri
cultură a denumit pe inspectorul veteri
nar dl Nicolai Lucescu ca referent la

guvernul ţării din Cernăuţ. — Ministrul 
de justiţie a denumit pe dl Eugen Halip, 
ascultant la tribunalul din Cernăuţ, ca 
adiunct pe lîngă tribunalul din Vaşcăuţ.
— Dl Vasile Pop, teolog abs. a fost în 
o April sfinţit în preot şi în 12 April 
a fost sfinţit dl Miliai Russu, teol. abs., 
în diacon. Transmitem tuturor felicitări 
sincere.

Muzica bisericească. Reuniunea de 
cîntare »Ciprian Porumbescu« din Su
ceava va executa în Duminica Floriilor 
o liturgie mixtă de Eusebie Mandicevschi 
în biserica Simţului Dimitrie şi aceeaşi 
liturgie în ziua învierii în biserica Miră- 
uţilor.

Omorîrea contelui Potocki. Duminică 
în 12 April la doue oare d. a. a fost 
guvernatorul Galiţiei din Liov, contele 
Potocki, pe cînd primea în audienţă, 
împuşcat de un student rutean cu nu
mele Miroslav Syczinski. Acesta îşi ce
ruse intrare la guvernator sub pretest, 
că voieşte să-i solicite sprijinul în ajun
gerea unei suplenturi, că el era student 
în filosofie. Intrând în odaia contelui a 
descărcat cinci focuri de revolver asupra 
lui. Cauza atentatului se referă la lup
tele politice dintre Polonii şi Rutenii din 
Galiţia. Ucigaşul a fost imediat dat pe 
mîna poliţiei, unde a şi mărturisit, că 
cauze politice l’a împins la acest fapt, 
care l’a întreprins din voie liberă fără 
ştirea nimerui. La oarele 3 şi 15 minute 
contele a încetat din viaţă, dupace a fost 
împărtăşit cu sfintele taine.

Concert. Renumitul tenorist Gh. Va
siliu din Bucureşti a dat la 12 Aprile 
în Şirete un concert bine reuşit în toată 
privinţa. Reuşia şi mai bine, dacă nu 
greşia adresa şi se îndrepta cătră 
capul Şiretului Oreste Dluzanski, care-i 
făcu reproşuri: »Nu ştii, că dacă vii la 
Şirete, ai să te adresezi cătră cap ? Au 
mai fost pe aici astă toamnă doi cîn- 
tăreţi şi le-am vîndut bilete de 200 cor.
—  Erau cei doi pungaşi. —  Dacă vei 
ave deficit, n’a fi vina m ea! Eu nu voiu 
fi, că m’ai ignorat, şi apelul d-tale trebuie 
să-l privesc de ofenză«. Bietul cîntăreţ, 
neunoscînd referinţele triste de aice, s’a 
fost adresat cătră parohul local şi nu 
cătră cap. —  Deeînd îi coada cap ?

Secţia muzicală a societăţii meseria
şilor romîni din Cernăuţ şi suburbii îşi 
reîncepe repetiţiile sale Duminică la 19 
April (Duminica Floriilor), în şcoala 
poporală din trada Palatului ţării (Land- 
hausgase) la oarele 3 după amiazăzi. 
Onoraţii cîntăreţi, atît damele cit şi 
domnii, cari sînt înscrişi deja, cît şi alţi 
cîntăreţi noi, sînt rugaţi ca să participe 
la repetiţia amintită, deoarece aici se 
vor fixa oarele de repeţire şi se vor lua 
şi multe alte decisiuni referitoare la corul 
nostru.

0 vizită a studenţilor din Romînia la 
Viena. Colonia romînă si studenţii romîni 
din Viena se pregătesc să facă o primi
re strălucită studenţilor din Bucureşti, 
cari vor face o excurziune la Viena. La 
serbările, ce se vor da în cinstea acestora, 
comitetul organizator a invitat şi pe pri
marul Vienei, precum şi pe studenţii di
feritelor naţionalităţi, cari urmează cur
surile universitare la Viena. Se zice, că 
studenţii italieni au refuzat invitarea din 
pricina prezenţii lui Lueger, a cărui ati
tudine în chestia universităţii italiene i-a 
supărat mult.

Pentru primirea studenţilor din Romî
nia, cari vin să viziteze Viena cu 
prilejul jubileului, a fost ales un comitet 
compus din generalul Lupu, consilierul 
de curte Morariu, medicul Dr. Lazăr 
Popovici, arhitectul Cezar Popovici Mihai 
Popovici, Reuss şi Dr. Cioban.

Note de vînzare. In prăvălia romînea- 
scă se află de vîndut douzeci de exem
plare din compoziţia d-lui Vasiliu »Noi 
vrem pămînt«, întocmită pentru patru 
voci şi piano.

Ştiri din lume.
9

Secţiunile Camerei Romîne au admis 
proiectul de lege asupra trusturilor, depus 
de dl ministru de justiţie Toma Stelian.

Prigonirea tricolorului. Părintele loan 
Popovici din Bîrsa a fost pedepsit de 
protopretura din Boroşineu la 5 zile în
chisoare şi 100 cor. amendă, pentrueă
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pe ornatele bisericeşti ale copiilor au des
coperit jandarmii cîteva cusuturi în tri
colorul notru. Contra acestei sentinţe s’a 
înaintat recurs.

Bandele greceşti din Macedonia. Din
Constantinopol se anunţă, că pe cîud agi
taţiunile bandelor bulgare în vilaetul Mo- 
nastir sînt în descreştere, se constată o 
mare animaţie în bandele greceşti, cari 
au primit în ultimul timp mari întăriri 
din Grecia. Centrele bandelor greceşti 
sînt în împrejurime de Grevana, Laszona 
Florina şi chiar lingă Monastir unde, 
după depeşele consulare dela 4 Aprilie 
st, n. mai mulţi comitagii greci au fost 
făcuţi prinsioneri sau omorîţi de cătră 
trupele turceşti.

Arestarea unui înalt demnitar turc.
Din Constantinopol, se anunţă că şeful 
poliţiei secrete, Şemi-bey, a fost arestat. 
El a arestat doi ruşi, cari se păru sus
pecţi. S ’a adeverit însă, că aceşia erau doi 
prinţi. Ambasadorul rus a cerut satisfac
ţie, în urma cărui fapt s’a decis arestarea 
lui Sami-bey.

Prăbuşirea unor case. Din Londra se 
anunţă, că Luni dimineaţă s’au prăbuşit 
mai multe case în cartierul Chattus. Au 
fost acoperiţi sub dărîmături 60 de oa
meni. Mulţi din ei au fost oinorîţi.

Intîmplarea mîntuieşte viaţa unui om.
In Konstanjevce un petrar era ocupat 
într’o mină adincă de piatră. La un 
moment dat, auzi el cum mîrîe un cine. 
Curios să vadă ce e, ieşi petrarul din 
mină. Bietului cîne i se prinsese piciorul 
într’o cursă de fier pusă anume pentru 
fiare sălbatice. Se înţelege, că el scăpă 
pe bietul animal, dar se mîntui şi el de 
un şi mai mare pericol. In absenţa lui 
se rupse o stîncă, rostogolindu-se chiar 
pe locul, unde lucrase el şi de sigur 
acest bolovan l-ar fi strivit pe bietul om, 
de nu ieşia să scape cinele din cursă.

Moartea unui vînător de lupi. Bătrînul 
Dumitru Costan era cunoscut în întreg 
districtul Bistriţei ca vînător de lupi. In 
toată primăvara, iu decurs de 30 de ani, 
pornea de-acasâ spre văile munţilor, căuta 
vizuniile lupilor, scotea puii de lupi din 
ele şi-i ucidea. După 30 de ani de vî- 
nătoare tot a căzut jertfă lupilor. In 
zilele trecute l’au sfâşiat în munţi lupii. 
La el s’a aflat un notiţ, in care era 
scris, că a omorît în 30 ani 285 lupi.

Lipsă de lucru în Amorica. După 
ştiri sosite din Newyork, iu toate Sta- 
tele-Unite muncitorii fără lucru, sevîrşesc 
excese în fiecare zi. Astfel, Miercuri, a 
fost în Filadelfia o încăirare sîngeroasă, 
stîrnită de muncitorii fără ocupaţie. Iată 
ce s’a petrecut: Un antreprenor anun
ţase, că are nevoie de cîţiva muncitori 
zidari la construcţia operei din acel oraş. 
Numai decît s’au prezintat la şantier 
vr’o 3000 de muncitori fără lucru. în
ghesuiala devenea din ce in ce mai mare, 
din pricină, că fiecare voia să ajungă în 
rîndurile din faţă, spre a căpăta ei de

lucru. Nu trecu mult şi oameni începură 
să se certe. Cearta degeneră repede în 
încăierări violente. Oamenii începură să 
lupte cu bastoanele şi cu cuţitele. Pen
tru a se pune capăt încăerării, a trebuit 
să intervină poliţia călăreaţă. Din cauza 
turburărilor necontenite, dătorite lipsei 
de lucru, şeful poliţiei, generalul Vingham, 
a cerut guvernorului un credit de 100000 
dolari pentru crearea unui corp special 
de detectivi.

Măcelul din Armenia. Din Van (Ar
menia) se anunţă, că liniştea nu este încă 
restabilită, din cauză că provocatorii ulti
mului măcel au remas nepedepsiţi. Con
sulul englez şi conzulul rus dau ca pro- 
vocători ai măcelului pe preşedintele curţii 
de apel din Van, pe ofiţeri de jandarmi 
Ahmed-bey şi Hussein-effendi şi alte 
personagii importante. După aceste ştiri 
numărul victimelor e cu mult mai mare 
decît s’a spus pînă acuma: A u  fost 60 
armeni morţi şi 50 răniţi. Ştirea că a 
fost trimis la Van batalionul 15 de curzi 
a produs o iritaţie şi mai mare, lumea 
fiind convinsă că curzii nu vor face decît 
să agreveze situaţia.

La temniţă.Părintele Filip Dicolin din 
Micăsasa (comit. Tîrnavei), cu fiul d-sale, 
care de prezent urmează cursul de medi
cină la universitatea din Viena, a fost 
înritat pe 2 Aprilie să-şi înceapă pedea
psa la temniţa din Docio-Sîn-Mărtin. 
Atît părintele Docolin, cit şi fiul său, dl 
Iuniu Brut Docolin au fost pedepsiţi cu 
închisoare de cîte 5 zile şi 100 coroane 
amendă pentrucă la adunarea comitetului 
parochial, ţinută în scopul protestării 
în potriva legii lui Apponyi, s’ar fi pri
mit o rezoluţiune, care a scos din fire 
autorităţile.

Conspiraţiile teroriste din Rusia. Cu
privire la conspiraţiile teroriste descope
rite zilele trecute, se anunţă următoarele 
noi detalii: Se confirmă că în conspiraţii 
au fost implicaţi şi mai mulţi militari, 
între cari ofiţeri superiori şi ofiţeri din 
gardă. Astfel un ofiţer de gardă, care se 
temea să nu fie arestat, s’a sinucis. La 
teroriştii arestaţi s’a găsit o listă de per
soane, pe cari urma să le asasineze. In
tre persoanele condamnate la moarte se 
găsesc marii duci, miniştri, guvernatori 
ge nerali etc. Conspiraţia a fost desco
perită de cătră un agent secret, care a 
reuşit să se introducă într’o sală, unde 
se ţinea o şedinţă a unui grup terorist. 
In ultimele trei zile au fost arestate mai 
bine de 300 de persoane. Palatul mare
lui duce Nicolae este păzit de mari forţe 
militare.

Legi promulgate. S’au promulgat prin 
»Monitorul Oficial« al Romîniei : legea 
pentru reorganizarea comunelor rurale, 
acea pentru reorganizarea jandarem- 
riei rurale şi legea pentru înfiinţarea 
unei direcţiuni a poliţiei generale a sta
tului.
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A  apărut:

„Viaţa romînească“ cu următorul cu
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audienţă la ministru de răsboiu. —  Ion 
Drăgănescu: Versuri. — Izabela Sado- 
veanu-Evan : Simbolismul —  loan I. 
Mironescu: Furtună Veteranul. —  Elena 
Farago: Ispita (versuri). —  Pompiliu 
E liade: Richard Wagner. —  Radu Ro- 
setti: Povestea ţigăncei. — Dr. Petru 
Began: Fotografia colorilor. —  Al. Tzi- 
garu-Samurcaş: Cronica artistică (din 
operele sculptorului Fr. Stork cu 5 ilu
straţii). —  Dr. D . Călugăranu: Cronica 
Stiincifică (Alcoholul este aliment ori 
otravă ?) — C. Stere : Cronica internă 
(Latifundiile şi progresul economic). —
I. G. D u ca : Cronica externă (Situaţia 
în Anglia). — A. Mirea: Cronica veselă 
(Caleidoscop), George Ranetti: (Fărîmă- 
turi) —  G. Bucovineanu: Viaţa Romî
nească în Bucovina (Un nou curent po
litic). —  P. Nicanos & C o .: Miscellanea.
—  Recenzii, revista revistelor, varietăţi, 
mişcarea intelectuală în'străinătate şi bi
bliografie.
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»Răvaşul« Nrii. 5 şi 6, revistă cultu

rală ilustrată, cu următoriul cuprins
I. Agîbirceanu: Ceasuri de dimineaţă —  
loan Roşioru: Linişte. —  M. N.: Urme 
istorice din (1758— 1760). N. Io rg a : 
Documente contimporane. — I. E. Oltean: 
Zile de durere. —  I. Isa ie : Filimon 
Gornicnl. — Nic. O. Brînzeu: Religie 
şi ştiinţă. —  Al. Voina: Inmormîntarea 
Domnului. Adunarea reun. sodalilor rom. j 
din Cluj. — Dr. E. Daianu: Un moli- 
tevnic cavaleresc pentru Rornîni. —  } 
Crestături, cronica, cărţi, reviste şi 
ziare.

Concurs
pentru primirea în şcoala teritorială  

i. r. de cădeţi din Viena.
Cu începutul anului 1908/9 (21 Sep

tembrie) se vor primi în şcoala teritorială 
de cădeţi 100 de aspiranţi.

Condiţiunile primirei sînt următoarele :
1. Cetăţenii regatelor şi ţărilor supuse 

coroanei austriace.
2. Aptitudine corporală.
3. O viaţă cu o conduită corespunză

toare buneicuviinţi.
4. Anii să ajungă minimul şi maximul 

prescris.

5. Studiile necesare.
Cei ce reflectează la acest concurs să 

se adreseze foei noastre şi li se vor da 
detailurile necesare.

Poşta Redacţiei.
Dlui A, în C. V ’ain trimis cele dorite 

şi sîntem curioşi, de ce nu căpătăm nici 
un respuns. In caz, că nu ni trimeteţi o 
desluşire în privinţa obiecţiunii noastre, 
vom fi neceşitaţi să întreprindem paşii 
necesari, cari vor fi numai în dauna 
D-voastre. Salutare.

Redacţia şi administraţia
— ..ziarului ■■ ■
=  Cernăuţi =
strada Stefaniei No. 13.
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0 gospodărie mare,
de un complex de circa 150 fălci 
cu toate acareturile necesare situ
ată în nemijlocită apropiere de 
calea ferată, păduri seculare, este

de vînzare
cu condiţiuni foarte f avorabi l e ,  
fiind 7 « încărcată.

Informaţiuni detailate la redacţia 
foii noastre.
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şi institut de editură
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Unicul depou de păpucării F. L. Popper, Chrudim ; Anton Capek, V iena; de
de Alpakka şi China: W .

pălării I. Henric Ita, Viena; Iosif Pichler şi fii, G raz; pentru argintării 
Sachmann & Co., Viena.

Aduce respectuos la cunoştinţă sosirea
Pălării pentru domni, băieţi şi copii, 
gleză şi vieneză. Mănuşi fabricatele 
Eutocas şi pentru ploaie garantate pe 
pentru călătorie. Tâşcuţe de mînă si 
perii, pepteni parfumuri şi soponuri. 
de o eleganţă rară, Straiţe, jachete şi

Cravate după moda en- 
cele mai solide. Umbrele 
un an. Bastoane. Articole 
gemandane. Cergi, oglinzi, 

Confecţiuni pentru copii 
măntăluţe etc. Papuci şi

celor mai noi articoli pentru primăvară:
galoşi după fabricatele cele mai solide pentru domni, dame şi 
copii. Albituri pentru domni şi băieţi din zephir curat engle
zesc şi din pique alb. Gulere, manşete şi batiste etc. Colţuni 
pentru dame şi copii, ciorapi pentru domni şi băieţi. Confec
ţiuni pentru domni: Gulere pentru vreme ploioasă, raglans şi 
gilete de moda.

Cele mai fine parfumuri franzuzeşti şi englezeşti. Ferii de eap, straie şi dinţi.

Puşti de vindtorie, Tăşci, gam aşe, minecare, scaune purtăreţe, muniţiunî etc. etc.
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